

На таких людях земля держится!

К 100-летию со дня рождения Ивана Демьяновича Иващенко.

**Великая радость – работа,
В полях, за станком, за столом!
Работай до жаркого пота,
Работай без лишнего счёта, –
Всё счастье земли – за трудом!**



Эти слова Валерия Брюсова из стихотворения «Работа» невольно вспоминаются, когда думаешь о работе тружеников сельского хозяйства, об одном из которых хочется сегодня рассказать.

В ГКУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края» хранятся личные архивные документы Ивана Демьяновича Иващенко, который очень много сделал для развития сельского хозяйства Забайкалья.

Родился Иван Демьянович 23 сентября 1915 года в селе Пашенная Роща Павлоградского района Омской области в крестьянской семье. Работать начал, когда ему не было ещё и 16 лет, в Ново-

Уральском зерносовхозе. Был учётчиком тракторной бригады и хронометражистом в мастерских совхоза. Смышлёного паренька заметили и направили учиться на рабфак при Омском институте зерновых культур, после окончания которого он поступил в Омский сельскохозяйственный институт им. С.М.Кирова. В 1938 году, окончив его с отличием по специальности «зоотехник высшей квалификации», Иван Демьянович приехал работать в Читинскую область.

Начал свою работу в областном земельном отделе (ОблЗО) старшим зоотехником, затем возглавил отдел племенного животноводства, а в ноябре 1942 года Иващенко И.Д. назначен начальником Управления животноводства ОблЗО.

В последующие годы шли многочисленные реорганизации органов управления сельского хозяйства. Иван Демьянович трудился на различных руководящих должностях в Читинском областном управлении сельского хозяйства, областном управлении планирования, в госинспекции по закупкам и качеству сельхозпродуктов по Читинской области. В 1978 году был утверждён инструктором Читинского облисполкома, где проработал до 1987 года. Неоднократно избирался в состав Читинского обкома КПСС, депутатом Читинского областного Совета народных депутатов.

Сельское хозяйство всегда считалось одной из самых главных отраслей экономики нашей страны. Иван Демьянович являлся ярким примером человека советского времени, он был созидателем, гражданином, профессионалом в своём деле. Характерная его черта – настойчивость, умение добиваться того, чтобы всё лучшее, передовое внедрялось в практику колхозов и совхозов. Он – соавтор создания тонкорунной Забайкальской породы овец, автор свыше ста статей по

сельской тематике.

За успехи в работе Иван Демьянович награждён двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почёта», многими медалями, в т.ч. медалью «За заслуги перед Читинской областью». В 2004 году ему присвоено почётное звание «Заслуженный работник агропромышленного комплекса Читинской области».

В 2007 году Иван Демьянович со своей женой, Надеждой Михайловной, переехали в город Томск к своим детям.

23 сентября 2015 года Ивану Демьяновичу исполнилось бы 100 лет! К сожалению, до векового юбилея ему не удалось дожить, его не стало в 2011 году. Этого честного и открытого человека помнят многие жители нашего края, ведь на таких людях не только сельское хозяйство – земля держится.

Т.М. Сидунова, ведущий архивист ГКУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края»